
Národní strategie elektronického zdravotnictví ČR – úvod 

 

Digitalizace je nutností v posunu v elektronizaci zdravotnictví, a to v návaznosti na nařízení EU.  

Dle schůze RAKL z 31.1.2024 vznikla pracovní skupina zástupců z jednotlivých laboratorních 

odborností pro účely zavedení a nastavení funkčního a aktualizovaného Národního číselníku 

laboratorních položek (NČLP). Vše probíhá pod vedením Národního centra pro elektronizaci 

zdravotnictví (NCEZ, zástupce Ing. Kružík). EU chystá společné datové prostory, nejen pro 

zdravotnictví. Nás se týká především EHDS (Evropský prostor pro zdravotní data). Aby fungoval i v náš 

prospěch, musí mít infrastrukturu (datová centra) a standardy. Pro laboratoře je stěžejní společně 

sdílené standardní komunikační rozhraní (nyní DS4, připravuje se HL7 FHIR) a číselník, čili v ČR NČLP 

(Národní číselník laboratorních položek), který většina z Vás zná. Na číselníky NPU či LOINC používané 

v zahraničí proběhne z NČLP mapování, takže budou vytvořeny potřebné vazby mezi položkami NČLP 

a jiných číselníků. 

V současné době probíhá kompletní revize NČLP, čili aktualizace a doplňování nových potřebných 

položek do NČLP. V rámci imunologie (a infekční sérologie) se aktuálně připravují položky pro 

sdělování komentářů a interpretačních textů k jednotlivým vybraným metodám nebo skupinám 

metod.   

V současné době dovoluje datový standard DASTA verze 4 přidávat ke každé sdělované položce 

(„metodě“) fakultativní komentář do max. 255 znaků, nicméně u tohoto komentáře není zaručeno, že 

bude informačním systémem příjemce zprávy přijat a vhodně zobrazen.  

Komentáře v rámci NČLP byly před léty již zavedeny (jsou to univerzální interpretační kódy 20502–

20561). Nebyly však podrobněji definovány, což vedlo k problémům, kdy byly přes jeden kód zasílány 

interpretační informace různých vyšetření z různých gescí. Nyní jsou tyto položky již označené jako 

obsoletní a budou zrušené.  

Podobně jako správci jiných gescí, i my navrhujeme vytvořit komentáře k nejběžnějším skupinám 

metod (NČLP položka by tvořila Název komentáře a konkrétní text by si doplnila každá laboratoř, tak 

jak je zvyklá) a pro málo frekventované skupiny metod by mohla existovat sada univerzálních 

textových položek.  
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